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Biologiska museet i Oskarshamn i 
nya lokaler
• Åke Rühling

Biologiska museet i Oskarshamn flyttar 
under år 2014 in i nya lokaler. Den för-
sta etappen, omfattande de botaniska 
samlingarna, avslutades under april. 
I en andra etapp skall de zoologiska 
samlingarna flyttas och det beräknar vi 
vara genomfört till årsskiftet.

De nya lokalerna har gatuadressen 
Gyllings väg 9 i Oskarshamn. Där får 
vi större utrymme än förut och framför 
allt den fördelen att ytorna inte som ti-
digare är uppsplittrade på flera mindre 
rum. Vi har skaffat ett nytt kompakt-
arkiv som rymmer hela samlingen av 
kärlväxter och även skall kunna ta emot 

ett väsentligt nytillskott. Alger, mossor, 
lavar och svampar förvaras i äldre kom-
paktarkiv och skåp som vi flyttat med. 
Det finns nu också bättre arbetsplatser 
för gäster som vill konsultera herbariet 
samt för vårt interna arbete med mon-
tering och underhåll av materialet.

De botaniska samlingarna räknar i 
skrivande stund 237 000 registrerade 
objekt. Huvudparten, 214 000 objekt 
utgörs av kärlväxter, följt av ca 19 
000 mossor. Majoriteten av växterna, 
närmare 210 000 kommer från Sverige, 
antalsmässigt följt av Norge, Österrike 
och Frankrike.

De nya lokalerna. Foto Åke Rühling
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Föga överraskande kommer de flesta 
svenska växterna, ca 77 600, från land-
skapet Småland. Därefter följer Skåne 
med ca 26 400 insamlingar och Öland 
med ca 23 400. Bland de småländska 
växterna utgörs omkring 22 000 ark 
av insamlingar som gjordes i samband 
med landskapsinventeringen. 

Tidsmässigt stammar insamlingarna 
från sent 1700-tal fram till nu. Det 
finns några markanta fluktuationer i 
samlingsfrekvensen. 1880-talet och 
1920-talet representerar två toppar 
med över 25 000 ark per decennium. 
En bottennotering nåddes under 
1970-talet, en period då artkunskap var 
satt på undantag.

En grundplåt i samlingarna utgör de 
gamla läroverksherbarier vi fått överta 
sedan de mist sin funktion i undervis-
ningen och resurser för att sköta dem 
inte längre finns. Till oss har över-
lämnats läroverksherbarier från Eksjö, 
Huskvarna, Kalmar, Oskarshamn, Vet-
landa och Värnamo.  Vi har också fått 
många enskilda elevherbarier. Även om 
deras innehåll till stor del är trivialt ger 
de en bild av vilka arter som var vanligt 
förekommande då. Så innehåller snart 
sagt vart och vartannat elevherbarium 
från inre Småland ark med ängsgen-
tiana, samlade under 1900-talets första 
hälft.

Våra besökare brukar visa intresse för 
insamlingar gjorda av kända personer, 
till exempel Linnés lärjungar Thunberg 
och Sparrman, från vilka vi har en del 

material från Godahoppsudden. Likaså 
uppmärksammas insamlingar av S. A. 
Andrée från Spetsbergen och de växter 
som finansmannen Ivar Kreuger sam-
lade som skolgosse.

Ovanstående får kanske mer räknas 
som kuriosa. Större vetenskapligt värde 
har bland annat det sentida material 
som insamlats i samband med land-
skapsinventeringar i Sydsverige. Här 
finns åtskilliga förstafynd för regio-
nerna, expertbestämda belägg etc. Till 
det riktigt värdefulla materialet får vi 
givetvis räkna typexemplaren även om 
de inte är så många.

Foto Åke Rühling
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Alla uppgifter kring växterna finns 
åtkomliga från museets hemsida www.
bimon.se. Söksidan hittar man under 
Växter -> Databaser -> Sök i databas 
eller enklare från länken Sök i OHN 
som återfinns längst upp till höger på 
startsidan. Vi deltar i projektet Sveriges 
virtuella herbarium och våra uppgifter 
anpassas successivt så att de blir åt-
komliga även från nätplatsen Virtuella 
Herbariet (www.herbarium-ume.se/
virtuella_herbariet/).

Bland de zoologiska objekten intar 
fåglarna det främsta rummet. De räk-
nar drygt 400 exemplar och eftersom 
det är dessa som tilldrar sig allmänhe-
tens största intresse kommer åtskilligt 
arbete att läggas på att restaurera dem 

innan de ställs ut i montrar.

I de nya lokalerna har vi goda möjlig-
heter att ta emot mera herbariemate-
rial. Det förvaras under betryggande 
förhållanden och fynduppgifterna görs 
tillgängliga på Internet. Hör gärna av 
dig om du har pressade växter el-
ler annat biologiskt material till våra 
samlingar.

Läs mer om Sveriges biologiska museer 
i den nyligen utkomna boken Skatter 
i vått och torrt (Torleif Ingelög 2013: 
SLU, Artdatabanken. ISBN 978-91-
88506-91-7).

Vitryggig hackspett. Foto Åke Rühling

Åke Rühling, Humlekärrshultsvägen 10, 572 41 
Oskarshamn. E-post: ake.ruhling@telia.com
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Flytt av luddvårlök i Kalmar

• Tomas Burén

Luddvårlök Gagea villosa hittades i 
Kalmar 1984 av Thomas Karlsson. 
Växtplatsen ligger söder om gamla 
vattentornet på Kvarnholmen, i en 
gräsyta med några stora träd och några 
planterade buskar mellan en grusväg 
och ett plank mot nöjesstället Teater-
vallen. I Smålands flora och i floraväk-
teriet har lokalen kallats ”Västerport 
30 m S”. Enstaka plantor har även 
påträffats på andra sidan grusvägen och 
i det anslutande parkområdet söderut. 
Jag har följt luddvårlökens utveckling 
sedan 1997 och trenden har i stort sett 
varit negativ. Under flera år påträffades 
endast enstaka eller inga blommande 
plantor. Vissa år betar vildkaniner av 
det mesta. 2001 påträffades ytterligare 
en närliggande växtplats, kallad ”Kvar-
teret Bankmannen södra hörnet” eller 
”Ölandsgatan S”. Här växer luddvår-
löken i en plantering och på en grusig 
yta intill en mur. På den lokalen har det 
hela tiden varit ett 20-tal blommande 
plantor, exklusive ett antal plantor på 
en gräsmatta ovanför muren, som bara 
är åtkomlig via ett hus. Eftersom den 
lokalen är soligare brukar luddvårlöken 
där blomma ett par veckor tidigare än 
på den först upptäckta lokalen.

För några år sedan dök det upp en idé 
om att tidningskoncernen Gota Media 

skulle bygga ett nytt kontor nära gamla 
vattentornet. Själva huset skulle inte 
påverka luddvårlökens växtplats, men 
eftersom en av tillfartsvägarna till gam-
la vattentornet skulle blockeras uppstod 
ett behov av att bredda den väg som 
luddvårlöken växer intill. Jag påtalade 
i ett tidigt stadium att luddvårlöken är 
rödlistad i kategorin VU (sårbar) och 
dessutom fridlyst och att en dispens 
från länsstyrelsen därför krävs om någ-
ra åtgärder som påverkar växtplatsen 
ska vidtas. Eftersom utvecklingen varit 
negativ under flera år föreslog jag att 
man skulle kunna försöka flytta delar av 
populationen till en någon närbelägen 
plats, där den förhoppningsvis skulle 
kunna trivas bättre. Luddvårlök anses 
vara lätt att odla, vilket borde tyda på 
att det skulle vara möjligt att flytta den. 
När det väl började bli dags att ansöka 
om en dispens för att flytta en del av 
beståndet slog dock luddvårlöken till 
med en rekordblomning 2011, ca 200 
blommande plantor. Uppenbarligen 
var det inte så illa som de senaste årens 
blomning hade indikerat och det kän-
des plötsligt inte lika angeläget att för-
söka flytta delar av beståndet. Det var 
dock lite sent att ändra planerna och 
det stora antalet plantor innebar också 
att förutsättningarna för att lyckas blev 
bättre.
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2012 fick kommunen dispens att flytta 
ungefär en tredjedel av beståndet. 
Planeringen drog ut på tiden, men 
hösten 2013 genomfördes slutligen 
flytten. Hela sjok med mer eller mindre 
intakt vegetation grävdes upp med 
traktorgrävare och flyttades till slänten 
mot Olof Palmes gata, knappt 100 m 
söder om den ursprungliga växtplatsen. 
Vegetationssjok från planteringshålen 
användes för att fylla hålen efter ludd-
vårlöken.

Strax efter att flytten hade genomförts 
ändrade Gota Media sig och var inte 
längre intresserade av att bygga något 
nytt kontor. Detaljplanen, som nu 

vunnit laga kraft efter flera överkla-
ganden, var förstås inte beroende av 
att just Gota Media skulle bygga, men 
eftersom platsen är så speciell är det i 
skrivande stund inte klart med någon 
ny intressent.

Under mars och april i år har jag 
besökt den nya och den gamla växtplat-
sen flera gånger för att göra en första 
uppföljning av flytten. Tyvärr är det 
ett dåligt år för luddvårlöken i Kalmar. 
Vildkaninstammen har åter ökat och en 
stor del av vegetationen har betats av. 
På ursprungslokalen har jag endast hit-
tat fyra blommande plantor. De senaste 
åren har det varit betydligt fler inom de 

Delvis återfyllt hål på den gamla växtplatsen. Foto Tomas Burén
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ytor som inte påverkats av flytten. I den 
slänt dit delar av beståndet flyttades 
har jag inte lyckats hitta någon blom-
mande planta. Dock har jag sett en del 
blad som kan vara luddvårlök. Vårlök 
Gagea lutea och dvärgvårlök G. minima 
som troligen följde med i flytten har 
däremot blommat.

Uppföljningen behöver fortsätta några 
år innan det går att bedöma om flytten 
lyckades. 

Tomas Burén, Adelgatan 11 A, 393 50 Kal-
mar. E-post: tomas.buren@netatonce.net

Den nya växtplatsen vid Olof Palmes gata. Foto Tomas Burén



7PARNASSIA   27:1 (2014)

Slåtterblomma - årets växt 2014

• Tomas Burén

Årets växt är extra passande att pre-
sentera i den här tidskriften. Det är 
nämligen slåtterblomma Parnassia palu-
stris, som trots att den är ovanlig i stora 
delar av Småland fått bli föreningens 
symbol.
Om förra årets växt, blåklint Centaurea 
cyanus, främst var en angelägenhet för 
de södra kusttrakternas botanister är 
situationen nu närmast den omvända. 
Under inventeringen av Smålands flora 
noterades slåtterblomma i 467 invente-
ringsrutor, de allra flesta på Småländska 
höglandet. I södra delen av landskapet 
finns bara några få aktuella fynd och 
de betydligt talrikare äldre uppgifterna 
visar att arten har minskat påtagligt. 
Situationen är likartad i de övriga syd-
liga landskapen, förutom Öland där det 
fortfarande finns många rikliga före-
komster i kalkrika kärr och fuktängar.
I Sverige representeras slåtterblomman 
av två raser som har olika kromosomtal 
men som inte säkert kan skiljas på utse-
endet. Den nordliga med 36 kromoso-
mer finns i norra Småland medan den 
sydliga med 18 kromosomer är påvisad 
i södra Småland och är den enda som 
är känd från Skåne och Öland. Den 
sydliga rasen är starkare knuten till 
naturliga, helst kalkrika miljöer, vilket 
kanske är förklaringen till att arten som 
helhet klarar sig bättre längre norrut.

Många av fynduppgifterna i Smålands 
flora börjar bli ganska gamla, så det 
finns all anledning att följa upp slåt-
terblomman även på höglandet. Kanske 
vet du om någon gammal lokal som 
du inte besökt på länge? Det är också 
intressant att få en uppfattning om i 
vilken mån kulturskapade biotoper som 
vägkanter och täkter kan ersätta igen-
växande slåtter- och betesmarker.
Blommande slåtterblomma kan knap-
past förväxlas med någon annan art. 
Även de små hjärtlika bladen är mycket 
karaktäristiska, om man bara får syn på 
dem bland den övriga vegetationen.
Bäst och enklast är om fynden rappor-
teras direkt på Artportalen, men det går 
också bra att lämna uppgifter till någon 
i styrelsen eller till den nationella 
samordnaren för årets växt, Ulla-Britt 
Andersson, Kummelvägen 12, 386 92 
Färjestaden.
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Föreningen Smålands Flora – 
Medlemsmatrikel 2014
 
 
Gunnar Albertsson 		  Tunnelgatan 7 		  575 39 Eksjö
Crister Albinsson 		  Övra Västerstad 107 	 386 61 Mörbylånga
Vidar Aldorsson 			  Besvärsgatan 16 B 	 572 30 Oskarshamn
Claes-Göran Alriksson 		  Uvahult 201 		  380 44 Alsterbro
Lars Andersson 			   Häggvägen 3 		  352 50 Växjö
Maj-Sofie Andersson 		  Skogsgatan 4 		  576 36 Sävsjö
Martin Andersson 		  Vallgatan 2A 		  352 34 Växjö
Peder Andrae 			   Bågvägen 2 B 		  593 41 Västervik
Lars Arenkvist 			   Lasarettsgatan 31B 	 574 40 Vetlanda
Mora Aronsson 			   Övergrans Kyrkväg 8 	 746 93 Bålsta
Ulla Arvidsson 			   Ängsvägen 4 		  360 13 Urshult
Conny Askenmo 		  Beväringsgatan 42 	 575 35 Eksjö

Mårten Bendz 			   Bastanäsvik 		  352 46 Växjö
Roland Bengtsson 		  Ölsåkra Slottet 		  340 37 Torpsbruk
Kasplina Berggren 		  Nöbbele Norralund 	 360 44 Ingelstad
Inger Bergqvist 			   Kolonigatan 18 		  571 35 Nässjö
Anders Bertilsson 		  Bäcksholm 		  565 91 Mullsjö
Ingvar Bertilsson 		  Saxhult 202 		  310 83 Unnaryd
Helen Bjurulf 			   Madängsvägen 2 B 	 556 28 Jönköping
Leif Björkman 			   Bodavägen 16, lgh 1001 	 571 42 Nässjö
Uno Björkman 			   Ånhult 1 		  571 91 Nässjö
Stefan Björn 			   Östra Bondetorp 529 	 382 93 Nybro
Göran Bladh 			   Åsastigen 9 		  562 40 Taberg
Johan Blomby 			   Övra Källehult 11 	 362 91 Tingsryd
Evastina Blomgren 		  Dalgatan 7-9 		  456 32 Kungshamn
Elsa Bohus-Jensen 		  Irisdalsgatan 14 		 621 42 Visby
Gunvald Bruce 			   Skogsråstigen 20 	 593 52 Västervik
Sven Bråkenhielm 		  Tryserum Vallby 	 615 95 Valdemarsvik
Tomas Burén 			   Adelgatan 11 A 		  393 50 Kalmar

Bror Carlqvist 			   Tokelsmåla 123		  361 94 Eriksmåla
Lars-Ola Carlsson 		  Rösvägen 30 		  187 43 Täby
Lisbeth Carlsson 		  Badplatsvägen 14 	 567 32 Vaggeryd
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Roland Carlsson 		  Skogsvägen 4 		  561 96 Lekeryd
Stig Carlsson 			   Tullgatan 6 		  575 31 Eksjö
Ann-Marie Christoffersson 	 Rådhusgatan 9A 		 523 35 Ulricehamn
Eva-Lena Christoffersson 	 Målvägen 15 		  352 51 Växjö
Börje Cronvall 			   Tegnérvägen 14 		 570 03 Vrigstad

Kerstin Dahlström 		  Skogaryd Södergård 3	 470 10 Lidhult
Sven Dahlström 			  Slottsvägen 12 		  667 32 Forshaga
Per Darell 			   Rökesvens väg 14 	 342 34 Alvesta
Lars Davidsson 			   Gallnås Östergården 	 331 96 Värnamo
Anders Delin 			   Kulgatan 40 		  811 71 Järbo

Åke Eckerbom 			   Slåtterstigen 4 		  576 31 Sävsjö
Jan Edelsjö 			   Kadettgatan 5 		  113 33 Stockholm
Margareta Edqvist 		  Syrengatan 19 		  571 39 Nässjö
Christer Ek 			   Fårbo Gård 4 		  572 76 Fårbo
Margit Ek 			   Smedjegatan 4 		  562 42 Taberg
Joakim Ekman 			   Kampementsgatan 8, 1 tr 115 38 Stockholm
Krister Ekman 			   Norra Strandvägen 14 A 	574 50 Ekenässjön
Nils Eliasson 			   Bäckaby 39 		  570 10 Korsberga
Ernie Elofsson 			   Storgatan 24 C 		  574 31 Vetlanda
Kjell Englund 			   Rosenholmsv. Tallbacka 	 570 12 Landsbro
Rebecca Enroth 			  Zelandsgatan 8 		  573 36 Tranås
Arne Envall 			   Rödja 4 			  571 94 Nässjö
Andreas Erlandsson 		  Nävelsjö Gallahemmet 	 570 12 Landsbro

Bo-Göran Fagerström 		  Vattugatan 33 		  382 42 Nybro
Tomas Fasth 			   Högemålen 2 		  563 91 Gränna                                     
Emma Faxén 			   Skidsvängen 6 B 		 352 49 Växjö
Måns Faxén 			   Skidsvängen 6 B 		 352 49 Växjö
Malin Fernholm 		  Vikingagatan 9 		  352 36 Växjö
Rigmor Franzén 		  Ugglekull 		  360 13 Urshult
Ingemar Frejdh 			  Stensbergsgatan 6 	 575 35 Eksjö
Anders Frost 			   Källvägen 11 		  570 84 Mörlunda

Kjell Georgson 			   Fruängsvägen 29 	 302 41 Halmstad
Maria Gråberg 			   Humlegården 5 		 553 38 Jönköping
Henry Gudmundson 		  Önskegången 71		 135 54 Tyresö
Birgitta Gullstrand 		  Björnö 20		  383 91 Mönsterås
Ingemar Gustafsson 		  Furustigen 1 		  571 76 Solberga
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Sonja Gustafsson 		  Björkängsgatan 37 	 576 32 Sävsjö
Dan Gustavsson 			  Östergatan 8 		  567 30 Vaggeryd
Ingrid Gustavsson 		  Pilgatan 12 		  575 33 Eksjö
Ronny Gustavsson 		  Kaplansvägen 32 	 388 32 Ljungbyholm

Bengt Hagstedt 			  Hallonvägen 10 		 575 36 Eksjö
Per-Uno Hagström 		  Hjulvhult 1 		  330 21 Reftele
Mats Halling 			   Helgsjö 2 		  593 92 Västervik
Bengt Hallqvist 			  St. Persgatan 5 F 	 595 51 Mjölby
Per-Olof Halvarsson 		  Ubbemåla 105 		  361 91 Emmaboda
Gunilla Hederås 		  Tyringegatan 21 		 252 76 Helsingborg
Jan-Erik Hederås 		  Tyringegatan 21 		 252 76 Helsingborg
Erik Helin 			   Lärkgatan 3 		  598 30 Vimmerby
Bo Hellström 			   Koddeböke 3465 	 285 93 Markaryd
Anders Henriksson 		  Tredje Västralundsgatan 12 593 37 Västervik
Mary Hermansson 		  Tallskärsgatan 6 		 593 50 Västervik
Majvor Hjorthage 		  Ekebovägen 31 		  574 50 Ekenässjön
Nils-Olof Holgersson 		  Jägaregatan 14 		  598 35 Vimmerby
Ing-Gerd Holm 			  Sörsjö 1 		  333 91 Smålandsstenar
Ola Hugosson 			   Södra Vägen 10B, lgh 1201  568 30 Skillingaryd

Sven-Inge Idofsson 		  Bolmaryd Rörebacke 1 	 340 13 Hamneda

Marion Jannes 			   Lysteryd Holmaryd 	 360 51 Hovmantorp
Dag Jansson 			   Flatmejselvägen 2 	 572 93 Oskarshamn
Göran Jansson 			   Fliserydsvägen 13 	 383 39 Mönsterås
Olof Jansson 			   Kårtorp 1 		  533 97 Götene
Eva Jermer 			   Nickelvägen 7 		  187 44 Täby
Gunlög Joakimson 		  Torggatan 7A 		  567 30 Vaggeryd
Lars-Erik Joakimson 		  Torggatan 7A 		  567 30 Vaggeryd
Leif Joakimsson 			  Björkgatan 8 		  570 02 Stockaryd
Barbro Johansson 		  Box 5100 		  311 05 Vinberg
Henrik Johansson 		  Korpralsgatan 5 		 268 32 Svalöv
Kerstin Johansson 		  Kruvebo Norrgård 2 	 330 26 Burseryd
Kjell Johansson 			   Svanaboda 16 		  343 94 Älmhult
Lennart Johansson 		  Skala 242 		  473 94 Henån
Siewar Johansson 		  Båtsmansvägen 1 	 383 34 Mönsterås
Sven-Erik Johansson 		  Sälgvägen 4 		  792 52 Mora
Sven-Erik Johansson 		  Börsebo by 8 		  570 32 Hjältevad
Thomas Johansson 		  Kaggensg. 11 D, lgh 1102  392 32 Kalmar
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Ingrid Johnsson 			  Karlevi 164 		  386 93 Färjestaden
Stig Johnsson 			   Eksäter 			  340 32 Grimslöv
Inge Jonsson 			   Basebovägen 11, Vena 	 577 90 Hultsfred
Jennie Jonsson 			   Fältskärsgatan 9 		 283 32 Osby
Åke Jonsson 			   Funkabotorget 3 	 393 52 Kalmar
Jörgen Josefsson 		  Gärdevik 		  573 93 Tranås
Roland Junerup 			  Mistelås-Vret 		  330 17 Rydaholm
Åke Jönsson 			   N:a Bogesundsgatan 1 B 	554 73 Jönköping

Benny Karlsson 			  Vången Lunnane 5 	 668 94 Bäckefors
Bo Karlsson 			   Måsvägen 26 		  641 93 Katrineholm
Lena Karlsson 			   Castmans väg 122 	 575 37 Eksjö
Roger Karlsson 			   Tallskärsgatan 6 		 593 50 Västervik
Roger E. Karlsson 		  Stenberga-Boda 4 	 574 97 Vetlanda
Thomas Karlsson 		  Skogsvägen 46 		  122 63 Enskede
Hugo Knutsson 			  Barkspadevägen 4 	 756 47 Uppsala
Tommy Knutsson 		  Ned. Västerstad 111 	 350 62 Mörbylånga
Gudrun Krabb 			   Skedesvägen 3 		  330 21 Reftele
Henrik Kullberg 		  Mellanängsgatan 2 	 567 33 Vaggeryd

Anine Lagerstedt 		  Sörängsvägen 63 	 571 38 Nässjö
Stig Lagstedt 			   Dalbobranten 31, lgh 1003  128 68 Sköndal
Gunnar Larsen 			   Gilleleje Strandvej 25 	 DK 3250 Gilleleje
Barbro Leijon 			   Skogsvägen 19 B 	 571 38 Nässjö
Inez Levin 			   S:t Kristoffers väg 1 	 392 38 Kalmar
Catharina Lihnell-Järnhester 	 Hägnad Sjöbo 		  572 95 Figeholm
Carl Ragnar Lilliestierna 	 Storvretsvägen 129 	 163 47 Spånga
Alf Lindström 			   Dalhemsvägen 9 	 574 33 Vetlanda
Calle Ljungberg 		  Södra Långgatan 27 A 	 570 82 Målilla
Erik Ljungstrand 		  Järkholmsvägen, Pl 614 	 436 56 Hovås

Günter Maiwald 		  Kyrkogatan 38 		  574 31 Vetlanda
Lars Malmgren 			   Noby Björkbacka 1 	 578 91 Aneby
Semir Maslo 			   Vitsippsvägen 4 		 333 33 Smålandsstenar
Monika Mathiasson 		  Bankgatan 15 		  313 50 Åled
Erika Melander 			  Hässleberg 		  570 32 Hjältevad
Tommy Merkert 		  Lemnhult 2 		  570 10 Korsberga
Sören Mjösberg 			  Villagatan 4 		  598 36 Vimmerby
Lennart Munge 			  Östervägen 15 		  331 94 Värnamo
Mari-Janne Möller 		  Poppelgränd 3, 1 tr 	 553 23 Jönköping
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Gunborg Mörk 			   Grindstugevägen 14 	 571 36 Nässjö
Monika Mörk 			   Gåvostigen 19 		  574 39 Vetlanda

Allan Nicklasson 		  Fogdegatan 6 		  352 36 Växjö
Aino Nilsson 			   Rådhusgatan 26 D, lgh1202  571 31 Nässjö
Bengt Nilsson 			   Trestenavägen 5 A 	 294 35 Sölvesborg
Elna Nilsson 			   Gränsgatan 9 		  576 36 Sävsjö
Ingvar Nilsson 			   Övraryd 1108 		  280 70 Lönsboda
Susann Nilsson 			   Kyrkogatan 27 		  598 98 Mariannelund
Sven G. Nilsson 			  Stockanäs 42 		  343 71 Diö
Tommy Nilsson 			  Villagatan 8 		  570 80 Virserum
Nadja Niordson 			  Stockvägen 4A 		  297 72 Everöd
Dan Nordlander 		  Kvarngatan 53 		  335 31 Gnosjö

Bengt Ohlsson 			   Stensholmsvägen 1D 	 561 29 Huskvarna
Per-Göran Ohlsson 		  Castmans väg 	 122 	 575 37 Eksjö
Mats Åke Otterstedt 		  Högabergsgatan 12 	 331 41 Värnamo
Jan Ottosson 			   Lötvägen 43 		  394 71 Kalmar
Björn Owe-Larsson 		  Sankt Göransg 102, lgh 1204 112 45 Stockholm

Aage Pedersen 			   Vestre Alle 49 		  DK 9530 Stövring
Eva Persson 			   Sommarvägen 5H 	 352 37 Växjö
Lennart Persson 		  Ängsrogatan 3 B 	 554 39 Jönköping
Jan-Olof Petersson 		  Dragongränd 17 	 386 33 Färjestaden
Lars Petersson 			   Skyttegatan 11 B 	 392 34 Kalmar
Lisa Petersson 			   Augustenborgsgatan 6B 	 214 47 Malmö
Sten-Åke Petersson 		  Palettvägen 16 		  179 62 Stenhamra
Helene Pettersson 		  Gamla Norrvägen 120 	 352 42 Växjö
Lars-Erik Pettersson 		  Äspås 			   330 27 Hestra
Uno Pettersson 			  Vårlöksvägen 7 		  352 51 Växjö
Kim Pilegaard 			   Strandhöjsvej 14 F      DK 2920 Charlottenlund

Lennart Ring 			   Sveagatan 42 B 		  573 39 Tranås
Åke Rühling 			   Humlekärrshultsvägen 10  572 41 Oskarshamn
Inger Runeson 			   Råsgård 		  342 53 Lönashult
Leif Runesson 			   Lagerbrings väg 6 E 	 224 60 Lund
Kerstin Rybeck 			   Ringvägen 78 L 		 330 10 Bredaryd
Hans Rydberg 			   Ek Västergård 		  646 91 Gnesta
Marianne Rydén 		  Stockrosgatan 69 	 554 57 Jönköping
Christian Rørdam 		  Linde Alle 26 		  DK 3450 Allerød
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Martin Sallnäs 			   Blädinge-Hults Gård 	 342 52 Vislanda
Stefan Salomonsson 		  Borelund 115 		  240 12 Torna-Hällestad
Bertil Sanner 			   Stensövägen 45 		  392 47 Kalmar
Alf Schmitt 			   Fuse Skola 1 		  574 95 Björköby
Lennart Segerbäck 		  Betesvägen 6 		  247 51 Dalby
Jan Sidenvall 			   Prostkvarnsgatan 26 	 554 46 Jönköping
Leif Sigbo 			   Bjäregatan 3 		  286 31 Örkelljunga
Anita Sjö 			   Stallmästaregatan 149 	 587 35 Linköping
Martin Sjödahl 			   Ladugårdsgatan 3 	 553 38 Jönköping
Henry Sjöstrand 		  Landgången 12 		  591 72 Motala
Erik Skarp 			   Roslagsgatan 13 A 	 113 55 Stockholm
Sam Skällberg 			   Branthallavägen 119 	 295 91 Bromöla
Britt Snogerup 			   Trumpetaregränd 9 	 226 39 Lund
Kerstin Stark 			   Box 99 			   567 22 Vaggeryd
Pierre Stjernfeldt 		  Ståthållaregatan 25 	 392 46 Kalmar
Bengt Stridh 			   Gäddeholm 73 		  725 97 Västerås
Nicklas Strömberg 		  Sågverksvägen 10 	 570 84 Mörlunda
Birgitta Strömblad 		  Södra vägen 31 		  310 83 Unnaryd
Anders Svenson 			  Grangärde 		  590 39 Kisa
Börje Svensson 			   Grevarydsgatan 6 	 360 30 Lammhult
Ingvar Svensson 			  Viltstigen 16 		  590 93 Gunnebo
Jonny Svensson 			  Nålgatan 3 		  364 31 Åseda
Kerstin Svensson 		  Vipvägen 7 		  271 71 Nybrostrand
Olof Svensson 			   Kaprifolvägen 8 		 860 35 Söråker
Ralph Svensson 			  Hemmingstorp Bonnared 1  511 93 Torestorp
Sven-Åke Svensson 		  Castmans väg 158 	 575 37 Eksjö
Bengt Svenstig 			   Kristinagatan 12 	 331 41 Värnamo
Ingvar Söderberg 		  Sörgårdsvägen 8 	 575 95 Eksjö

Jan-Olof Tedebrand 		  Silja 128 		  855 90 Sundsvall
Thomas Tege Gustafsson 	 Släthult 112 A 		  579 90 Berga
Magnus Thorell 			  Högalundsgatan 20 	 564 32 Bankeryd
Mette Thoresen-Lassen 		  Horsemosevej 14 	 DK 3450 Alleröd
Hans Thulin 			   Malmgatan 1 		  562 42 Taberg
Agne Tjädermyr 		  Fastlycke 103 		  385 97 Söderåkra

Helena Uhlén 			   Nackebo Lagerstorp 1 	 560 25 Bottnaryd

Jonny Vilhelmsson 		  Barkeryd, S. Skattegården 571 94 Nässjö
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Per Vilhelmsson 			  S. Koltorpsg. 36 A, lgh 1202  571 39 Nässjö
Per Wahlén			   Måsängsvägen 20 	 302 79 Holm
Krister Wahlström 		  Backgatan 16 		  341 39 Ljungby
Gunnel Weidman 		  Vallongatan 22 		  567 31 Vaggeryd
Göran Wendt 			   Högstorpsvägen 142 B 	 352 42 Växjö
Börje Wennberg 		  Tranvägen 7 		  352 42 Växjö
Björn Widén 			   Runslingan 20 D 	 224 77 Lund
Åke Widgren 			   Ronnebygatan 10 	 371 32 Karlskrona
Olle Wiklander 			   Liedbergsgatan 51, 5 tr 	 352 32 Växjö
Eva Willén 			   Tullgarnsgatan 13 	 753 17 Uppsala
Jonas Wäglind 			   Tegnergatan 4 B 	 392 34 Kalmar

Ulf Zethraeus 			   Holmträskvägen 331 	 945 92 Altersbruk

Ulf Åkesson 			   Kristinelundsvägen 3 	 574 95 Björköby
Per Ålind 			   Fredmansvägen 9 	 392 36 Kalmar

Exkursioner 2014
17 augusti Exkursion till Öland
Sjukällorna är ett spännande område i kanten av Stora Alvaret. Vi tittar på öländs-
ka specialiteter bland både kärlväxter och mossor, främst i fuktiga och blöta mil-
jöer. Eventuellt fortsätter vi till någon strandlokal för att titta på fler vattenväxter. 
Samarrangemang med Ölands Botaniska förening.
Samling vid Gårdby kyrka klockan 10.00. Ta med matsäck för större delen av 
dagen.
Kontaktperson: Tomas Burén 070-3564697, tomas.buren@netatonce.net
 
31 augusti Hörnebo skifferbrott
Miljön i brottet är en mycket spännande upplevelse. Vi tittar på geologin, kärlväx-
ter, mossor, lavar och alger. Har vi tur kanske några musikanter dyker upp.
Samling vid parkeringen Norrtullskolan i Växjö kl 9.00 eller parkeringen vid brot-
tet i Hörnebo 10.00.
Tag med fika, flora, mossflora och lupp om ni har.
Samåk gärna för parkeringen i Hörnebo är liten. 
Arrangörer: Smålands flora, Naturskyddsföreningarna i Alvesta och Växjö.
Kontaktpersoner: Martin Andersson, 070-6826389 och Per Darell 072-5086686, 
per.darell@netatonce.net
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Årsmötet 2014 hålls på Värdshuset 
Bruksgården i Fågelfors i Högsby kom-
mun. Som vanligt är själva årsmötet på 
fredagskvällen, medan lördagen ägnas 
åt en exkursion i trakten. Exkursions-
målen är ännu inte bestämda, men tro-
ligen kommer vi bland annat att besöka 
någon lokal vid Emån.
Enligt beslut på förra årsmötet föreslår 
styrelsen ett tillägg till föreningens 
stadgar som gör det möjligt att utse 
hedersmedlemmar. Styrelsen föreslår 
följande tillägg:
”Hedersmedlem utses av årsmötet efter 
förslag från styrelsen eller från en eller 
flera medlemmar och tillstyrkan av 
styrelsen. Förslag lämnas till styrelsen 
senast en månad innan årsmötet. He-
dersmedlem är befriad från årsavgift.” 

Kostnad: Boende (dubbel-/flerbädds-
rum inklusive lakan och handduk) och 
mat enligt ovan: 535 kr/person (något 
enstaka enkelrum finns, tillägg 200 kr)
Endast mat (om du bor i närheten och 
sover hemma): 200 kr
Meddela direkt vid anmälan om speci-
alkost önskas.

Vägbeskrivning: Bruksgården ligger 
på Bruksgatan 65 i Fågelfors, se www.
bruksgarden.se. 

Anmälan är bindande och skickas till 
Tomas Burén senast 2014-07-08
Betalningen sätts in på föreningens 
plusgiro 66 29 27-3.

Välkommen till årsmöte i Fågelfors 
1-2 augusti 2014

Programmet ser ut så här:
Fredag 1 augusti
17.00-19.00	 Samling, fördelning av rum, kaffe eller te med tilltugg.
19.00		  Årsmöte
20.30 (ca)	 Kvällsmåltid

Lördag 2 augusti
08.00-08.45 	 Frukost
09.00		  Exkursion, samåkning i egna bilar.
12.00		  Lunch, i fält eller eventuellt på Bruksgården.
16.00		  Avslutning och kaffe.
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Svenska Botaniska Föreningen har för 
tredje året i rad utsett ”årets mossa”.  I 
år är det rävsvansmossa, Thamnobryum 
alopecurum, en art som är storvuxen och 
relativt lätt att känna igen. Den kan 
förväxlas med råttsvansmossa Isothe-
cium alopecuroides och mussvansmossa 
I. myosuroides. Rävsvansmossans blad är 
dock triangulära och den växer ut mer 
från underlaget, ofta trädlikt med en 
liten stam, och breder ut sig tydligare 
än dessa två. Stambladen hos rävsvans-
mossan är nedlöpande och har en 
kraftig nerv.

Arten växer ofta i fuktiga och skuggiga 
miljöer som i raviner, samt på stenar 
och hällar vid vattendrag. Vid Måla-
skogsberg i Ljungby kommun växer 
den på en fuktig bergssida, som en liten 
miniatyrskog. Rävsvansmossa förekom-
mer rikligast i västra Sverige men även 
i flera Småländska raviner och berg-
branter som More kastell, Valklev, Vada 
Skrue ravin, Huskvarnabergen och 
Stuverydsskåran. Den kan också växa 
i bergbrott, vid vattenfall, på träd och 
ibland torrare på kalk.

En anledning till att rävsvansmossa 
valdes till ”årets mossa” är att två släk-
tingar upptäcktes i Småland (Vadadalen 
och Norrahammar) 2013, som nya för 

landet. Dock hade Robert Toft beskri-
vit en av dem 1891 som en varietet av 
rävsvansmossa och kallade den Po-
rotrichum (Thamnobryum) smoelandicum. 
Den är nu bestämd till Thamnobryun 
subserratum.  De nya arterna har man 
hittat på begränsade områden men de 
kan antagligen upptäckas på fler ställen. 
Här följer en kort beskrivning av de 
båda:
T. subserratum är grövre och både 
gren- och stamblad är stora, ovala med 
trubbiga spetsar, inte triangulära och 
smalspetsade som rävsvansmossan. T. 
neckeroides har en mer oregelbunden 
förgrening och grenarna är långa och 
korvlika och inte så plymlika på långt 
naket skaft som på rävsvansmossan. 
Grenbladen är starkt kupade, glänsan-
de, kortspetsade och ibland trubbiga. 
Det kan vara värt att leta i Småland ef-
ter alla tre på fuktiga lokaler vid bäckar 
och bergbranter, framförallt med grön-
sten. Rapportera i Artportalen eller hör 
av dig till mig!

Per Darell, Rökesvens väg 14, 342 34 Al-
vesta. E-post: per.darell@netatonce.net

Rävsvansmossa - en mossa som 
trivs i Småländska raviner
• Per Darell
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